



强化基础 突出重点 注重实效

# 我市开展消防安全重大风险隐患专项排查整治行动

本报讯 (记者 赵婧耘)记者5月25日从遵义市消防安全重大风险隐患专项排查整治行动新闻发布会上获悉,从本月起到12月底,我市将秉承“强化基础、突出重点、注重实效”的原则,持续开展消防安全重大风险隐患专项排查整治行动,进一步突出“自查自改”压实主体责任,突出“精准监管”加强行业监督,突出“因地制宜”完善自选动作,突出“能力提升”强化本质安全,突出“责任追究”确保治理实效。

专项行动将紧盯火源管理、电源管理、易燃可燃材料装饰装修和易燃易爆危险品存放使用、安全疏散条件、防火分隔、消防设施设备、管理责任落实、初期火灾处置能力8个方面整治重点,深入推进医疗卫生机构、福利机构、寄宿制学校(幼儿园)、文博单位、大型商业综合体、高层建筑、小场所和自建房、生产经营类人员密集场所、白酒企业9个领域专项整治,实现消防安全能力素质提升。行动分为动员部署、自查自改和重点检查、集中整治执法、总结评估4个阶段。目前,各级各部门和企业单位已迅速部署行动,并结合本地区、本领域实际,细化完善有关工作任务分工,确保专项整治各阶段有序推进。

专项行动将充分发挥行业主管部门管行业、管业务、管生产经营的优势,构建消防安全齐抓共管新格局,搭建消防安全信息互通、会商协作、联合执法、督促督办等工作平台,定期研究解决消防安全重大风险隐患治理事项,督促推动工作落实。其中,遵义市消安委办针对9个领域的专项整治,分别制定了消防安全排查整治精品课件,采取先培训学习

后监管执法的方式,提升行业部门的监管精准性。各县(市、区)根据辖区风险特点,完善自选动作,如仁怀市以白酒企业为重点,红花岗区、播州区等老城区以老旧小区和其他沉疴积弊为主,新蒲新区则立足于新建城区和行政中心定位等进行整治。各行业部门将联合编制重点类型场所火灾风险指南并开展培训,提升行业部门消防安全监管和社会单位消防自主管理的能力水平。

专项行动中,依照相关规定,严重违法的企业单位将被纳入“黑名单”管理,实施联合惩戒,并推行“一案并罚”工作机制,通过严惩事故责任方,达到处理一起、警示一片、规范一方的效果。

后监管执法的方式,提升行业部门的监管精准性。各县(市、区)根据辖区风险特点,完善自选动作,如仁怀市以白酒企业为重点,红花岗区、播州区等老城区以老旧小区和其他沉疴积弊为主,新蒲新区则立足于新建城区和行政中心定位等进行整治。各行业部门将联合编制重点类型场所火灾风险指南并开展培训,提升行业部门消防安全监管和社会单位消防自主管理的能力水平。

专项行动中,依照相关规定,严重违法的企业单位将被纳入“黑名单”管理,实施联合惩戒,并推行“一案并罚”工作机制,通过严惩事故责任方,达到处理一起、警示一片、规范一方的效果。

“政务+便民+惠企+旅游+购物+新闻”

## “i遵义”城市综合服务平台上线

本报讯 (记者 赵婧耘)5月25日,我市第一个由政府主导建设的城市综合服务平台——“i遵义”城市综合服务平台正式上线运行。

“i遵义”城市综合服务平台遵循“以人为本、开放包容、持续创新”的发展理念,按照政府主导、市场运营的模式,以服务民生福祉、优化营商环境为目标,汇聚了全市政务服务、公共服务等资源,规划建设了六大专区,面向广大市民和企业提供“政务+便民+惠企+旅游+购物+新闻”为一体

的数字化服务,旨在打造能用、好用、实用的掌上综合城市服务平台。

据了解,“i遵义”城市综合服务平台中的便民服务专区,全面整合各领域公共服务资源,将原来需在不同小程序或公众号办理的服务,集中到“i遵义”一个App中办理,成为市民的“百事通”“好帮手”。目前,便民服务专区已上线生活缴费、公交线路查询、乘车扫码、本地网约车等服务事项,并根据广大市民和企业需要,结合本地实际,构建了热点资讯、人民

建议及企业建议等特色窗口,未来还将在短视频、网络直播等方面发力,让“i遵义”更加贴近群众生活。

“i遵义”按照“先接入高频服务事项、之后完成现有服务接入、最后打造更多创新场景应用”的总体思路,分三期建设。一期重点上线一批刚需、高频服务,如身份证、驾驶证等证照亮证,以及生活缴费、乘车扫码、本地打车、企业找政策等;二期将全面接入政务、便民、惠企服务,实现从“网上办”到“掌上办”;三期重点打造

一批数字化创新场景应用,如中小学入学报名、社区生活等,让“数据多跑路、群众少跑腿”。目前一期已建设完成正式上线。

市科技与大数据局主要负责人表示,“i遵义”城市综合服务平台将持续开展二期和三期建设,使功能更加完善、服务更加便捷,真正实现“一个小图标,推动大改革、大民生、大产业”,力争今年“i遵义”覆盖用户达200万人以上。到2025年底,平台覆盖用户达400万人以上,实现交易额30亿元以上。

## 新时代 新征程 新伟业

只争朝夕抓落实 凝心聚力促发展

近年来,习水县坚持把发展壮大村级集体经济作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要抓手,强化党建引领,围绕“四抓”建强队伍、规范财务、完善机制、优化模式,持续推进村级集体经济高质量发展。2022年,该县村级集体经济总收入突破亿元大关。

习水县成立由县委书记、县长任双组长的村级集体经济领导小组,统筹县农业农村局、县乡村振兴局等相关部门,组建工作专班,制定壮大村级集体经济“消薄提升”计划,明确发展村级集体经济时间表、路线图和任务书;利用村支两委换届契机,优选257名党员干部担任村(社区)党组织书记,严格执行村党组织书记、主任、集体经济组织负责人“一肩挑”责任制。在此基础上,选派198名“产业副主任”和59名优秀人才,到村(社区)担任职业经理人。按照“突出优势、错位发展、整镇推进、整县提升”的思路,围绕生态畜牧业+、有机高粱+、林果+、旅游+、劳动力+“五+”产业体系,吸纳社会资本,因地制宜领办、创办农民专业合作社、产业协会、公司等集体经济组织,发展特色农产品加工、物流运输、建筑材料、家政服务等行业项目。

隆兴镇新光村在职业经理人的帮助下,采取“支部+公司+合作社+农户”的组织方式发展葡萄产业,目前拥有150亩精品葡萄采摘园、400亩旅游观光葡萄采摘园,种植的“隆兴葡萄”赢得市场认可,销往重庆、广州、湖南等地。2022年,该村实现集体经济经营性收入275万元;建成年产产量可达300吨的葡萄酒加工厂,有效解决村民就近就业难题;通过培训和帮扶,带动760余户村民种植葡萄,户均年收入达2万元。

程寨镇石门村职业经理人赵应武介绍,近年来,该村采取“支部+公司+合作社+农户”的组织方式,成立了石门股份经济合作社,初步形成以红色旅游为主线、以景区和园区为核心、以花椒、辣椒和特色种植示范带为龙头的“一线三区三个产业示范带”发展格局。2022年,石门村集体经济收入突破135万元,累计带动村民就业4000人次。

目前,习水县村级集体经济已探索出抱团发展型、红色旅游引领型、乡村旅游型、村庄经营型、资源盘活型、产业发展型6种发展模式,并出台了《习水县扶持壮大村级集体经济十四条措施(试行)》,结合实际指导257个村(社区)集体经济组织,在严格完成“四议两公开”前置工作流程后,按照村社合作提议、村党组织审议、乡镇(街道)党(工)委审查、乡镇(街道)党(工)委批复、县级备案的程序实现利益联结,健全县、乡、村三级监督管理机制。

(记者 樊明富)

## 让乡村振兴动能更足

习水县村级集体经济发展见闻

## 我市举办“我与民法典同行”法律知识大闯关活动

本报讯 (记者 俞晖)5月25日,由市司法局、市法治宣传教育工作领导小组办公室主办,新蒲新区法治宣传教育工作领导小组办公室承办的2023年遵义市“我与民法典同行”法律知识大闯关活动举行。

活动以“美好生活·民法典相伴”为主题,设6个关卡,内容包括党的二十大精神、宪法、民法典、地方性法规和政府规章、常用法律知识。

活动中,市司法局、市检察院、市民政局、市卫生健康局、市林业局、遵义仲裁委员会、贵州高投服务管理有限公司等单位在现场设置咨询点,发

放相关宣传资料。

今年5月是我国第3个“民法典宣传月”,我市多措并举推进普法宣传进机关、进学校、进企业、进军营、进社区、进农村、进网络,分步有序开展“国家机关工作人员和未成年人旁听庭审”“我与民法典同行法律知识大闯关”“民法典进乡村法治文艺汇

演”“市级普法讲师团民法典专题培训”“推进民法典实施基层普法队伍万人培训暨法律明白人专题培训”5大特色主题活动,面向青少年开展“法护未来”精准普法活动,在全市掀起民法典学习宣传热潮,提升群众法治意识。

“我们收到中国科学院青藏高原研究所提出的项目研制需求任务后,围绕宽温域锂离子电池、电源系统、方舱储能系统等关键核心技术,快速组建跨专业、跨领域的研发团队,多种关键核心技术取得突破,解决了极海拔地区仪器设备供电

面临的极低气温、极低气压、电源保护自启动等多个技术难题。”梅岭电源相关负责人介绍,为确保任务顺利完成,自4月初起,梅岭电源在珠峰大本营派驻技术人员,全程配合登顶前的各项试验验证,保障每次试验的成功。

## 梅岭电源助力科考队员登顶珠峰成功

本报讯 (记者 胡丹)5月23日,“巅峰使命2023”珠峰科考登山队员成功登顶。科考队完成了海拔8830米世界海拔最高的自动气象站技术升级、雪冰样品采集、冰芯钻取等既定科考任务。记者5月25日从贵州梅岭电源有限公司获悉,此次登顶,梅岭电

源提供电源系统并派驻技术人员,助力登顶任务取得圆满成功。

据介绍,梅岭电源为此次科考登顶任务共配套2种系统产品,包括为气象站供电配套的低温光伏储能系统、为科考队员冰芯取样电钻配套的便携式电源系统。

“我们收到中国科学院青藏高原研究所提出的项目研制需求任务后,围绕宽温域锂离子电池、电源系统、方舱储能系统等关键核心技术,快速组建跨专业、跨领域的研发团队,多种关键核心技术取得突破,解决了极海拔地区仪器设备供电

面临的极低气温、极低气压、电源保护自启动等多个技术难题。”梅岭电源相关负责人介绍,为确保任务顺利完成,自4月初起,梅岭电源在珠峰大本营派驻技术人员,全程配合登顶前的各项试验验证,保障每次试验的成功。

## 原创现实题材民族舞剧《永远的长征》走进遵义大剧院



5月25日晚,学习宣传贯彻党的二十大精神优秀舞台艺术作品巡演——原创现实题材民族舞剧《永远的长征》走进遵义大剧院。

由青海省果洛藏族自治州民族歌舞团创作的民族舞剧《永远的长征》,是文化和旅游部“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程‘百年百部’创作计划”重点扶持项目,青海省第十二届精神文明建设“五个一工程”优秀作品。演出综合运用音乐、舞蹈、戏剧、情景表演、多媒体等舞台手段,情景再现了红军在长征途中浴血奋战、克服艰难险阻的场景,表现了长征精神的历史传承及新的时代内涵。(记者 向婧 吴凡 摄影报道)

## 我市启动防汛IV级应急响应

本报讯 (记者 李玺)根据气象预报,受低层切变影响,我市5月25日出现强降雨过程,经过“5·25”强降雨过程防范应对工作会商研判并结合《遵义市防汛抗旱应急预案》有关规定,市防汛抗旱指挥部决定启动防汛IV级应急响应。

据研判,5月25日午后到夜间,全市自西向东转阵雨或雷雨,雨量中到大雨,汇川、红花岗、新蒲、播州、绥阳、正安、道真、务川、湄潭、凤冈、余庆部分乡镇(街道)暴雨,绥阳、湄潭、凤冈等地个别乡镇(街道)大暴雨,伴有短时强降水、大风、冰雹等强对流天气。主要影响时段:25日16时至26日7时。

市防汛抗旱指挥部要求各地各有关部门要密切监视雨情发展变化,及时发布预警和安全提示。降雨落区县级防汛抗旱指挥部要及时启动本级防汛应急响应,抓实抓细响应措施的落实,层层压实防汛责任,落实防汛物资,提前规划好转移路线,遇到险情要果断组织群众转移避险,严防防范强降雨天气过程可能引发的自然灾害和安全生产事故,严防出现人员伤亡失踪事件。